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ти проведеного дослідження можуть бути впроваджені у практику ре-

абілітаційних центрів, психологічних служб закладів освіти та вико-

ристані при розробці державних програм підтримки родин, які вихо-

вують дітей з інвалідністю. 
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Ольга Адамська, 

науковий керівник – Вікторія Логвиненко 

КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ,  

ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ 

Сьогодні особливого значення набуває соціальна реабілітація пос-

траждалих від війни. Вона має бути спрямована на відновлення фізи-

чного, психічного та соціального благополуччя не лише учасників 

бойових дій, а й усіх членів громад. Особливий акцент слід зробити 

на дітях, адже вони є найбільш вразливою категорією. Війна порушує 

їхню первинну соціалізацію, формує ризики для соціального здоров’я 

та може призвести до втрати довіри до світу дорослих [1].  

Адаптація та соціалізація дітей, що пережили воєнні травми, знач-

ною мірою залежать від ресурсів громади. Вони забезпечують безпе-

чне середовище, емоційну підтримку та відновлення відчуття стабі-

льності, необхідного для розвитку. Активна участь громади сприяє 

інтеграції дітей у суспільне життя та формуванню довіри до соціаль-

них інститутів. Необхідною в цьому напрямі є психосоціальна підт-
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римка, що передбачає відповідну діяльність психологів, соціальних 

працівників і педагогів. Громадські центри організовують консульта-

ції, арт-терапію та інші заходи, спрямовані на відновлення емоційно-

го стану. Соціальні взаємодії через культурні події, гуртки та фести-

валі допомагають дітям відновити почуття належності до спільноти 

та розвивати лідерські якості. Важливим є також забезпечення мате-

ріальної підтримки – одягу, шкільного приладдя, медичних послуг – 

через благодійні та партнерські програми. 

Як приклад комплексного підходу, можна назвати ініціативу 

ЮНІСЕФ «Громада, дружня до дітей та молоді», що діє з 1996 року 

та впроваджується в Україні з 2018 року [10]. Вона спрямована на ре-

алізацію положень Конвенції ООН про права дитини та гарантує ді-

тям доступ до якісних освітніх, культурних і медичних послуг, безпе-

чного середовища та участі у прийнятті рішень. 

Науковці З. Кияниця та Ж. Петрочко обґрунтовують, що розвиток 

соціальної інфраструктури – шкіл, дитячих садків, закладів культури 

й спорту –є необхідною умовою для забезпечення прав дітей [3, с. 

117–118]. Заклади освіти, зокрема школи, виконують функції освітніх 

і культурних центрів, сприяючи соціалізації дітей, які постраждали 

від війни. Вони забезпечують адаптаційні програми, додаткові занят-

тя та позашкільну діяльність [8]. Тут варто звернути увагу на досвід 

Великої Британії, який демонструє ефективність «розширених шкіл», 

що пропонують широкий спектр освітніх і соціальних послуг для ді-

тей та їхніх сімей [9]. 

Н. Давидюк наголошує на особливому значенні закладів позашкі-

льної освіти, які створюють умови для самореалізації та розвитку ді-

тей. В Україні діє розгалужена мережа спортивних шкіл, клубів, ака-

демій мистецтв і центрів творчості. Вони формують соціально зна-

чущі навички, сприяють позитивній комунікації та зміцненню впев-

неності у власних силах [2, с. 74]. Окрім зазначеного, наставники гур-

тків і секцій стають для дітей авторитетними дорослими, які допома-

гають долати труднощі та мобілізувати внутрішні ресурси [5]. 

Залучення до спортивної діяльності, особливо командних видів спо-

рту, сприяє розвитку лідерських якостей, комунікативних навичок та 

попереджає прояви девіантної поведінки [7, с. 78]. Регулярне відвіду-

вання гуртків забезпечує тривалий виховний вплив, що сприяє соціалі-

зації та формуванню життєвих навичок. Варто зазначити, що в Україні 

діє система безоплатної позашкільної освіти, що актуально для дітей із 

сімей, які перебувають в складних життєвих обставинах. Відсутність 
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належного соціального виховання та позитивних моделей взаємодії 

може призвести до порушення емоційних контактів і засвоєння нега-

тивних соціальних ролей. Формування соціального здоров’я потребує 

комплексної роботи з дітьми, включаючи терапевтичні та корекційні 

заходи, арт- та ігрову терапію, тренінги тощо. Відповідну роль у цьому 

процесі відіграють заклади освіти та позашкільної освіти, які забезпе-

чують соціально-педагогічний супровід розвитку особистості [6]. 

Суттєвим компонентом системи допомоги є гуманітарні програми 

міжнародних організацій. Наприклад, Фонд народонаселення ООН 

(UNFPA) реалізує в Україні комплексні заходи психосоціальної підт-

римки сімей, що поєднують медичні, соціальні та психологічні компо-

ненти. Серед них – мобільні бригади, цифрові платформи («Аврора», 

«Не дрібниці»), молодіжні програми («Y.E.S», «MOLOresilience»), а та-

кож муніципальні системи реагування на випадки домашнього насиль-

ства. Важливим напрямом є підтримка відповідального батьківства че-

рез проєкти «ТатоHub» та «Щастя у 4 руки» [4]. 

Отже, ресурси громади, заклади освіти та позашкільної діяльності, 

а також міжнародні гуманітарні програми створюють комплексну си-

стему підтримки дітей, які постраждали від війни. Вони забезпечують 

безпечне середовище, формують соціальне здоров’я, сприяють розви-

тку життєвих навичок та інтеграції у суспільство. Особливе значення 

має психосоціальна підтримка та соціальна реабілітація, що враховує 

потреби дітей як найбільш вразливої групи. Інтегрований підхід, який 

поєднує сімейну підтримку, ресурси громади, освітні можливості та 

міжнародні програми, є запорукою успішної адаптації та самореалі-

зації дітей у післявоєнному суспільстві. 
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Анастасія Басок, Ольга Лозинська  

ВПЛИВ ДИХАЛЬНИХ ВПРАВ ЯК МЕТОДУ СТАБІЛІЗАЦІЇ 

ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ В КРИЗОВИХ СИТУАЦІЯХ 

У кризових ситуаціях, таких як пожежа, аварія, техногенна катаст-

рофа чи обстріл, організм людини автоматично активує механізм ви-

живання, відомий як реакція «бий або біжи» (fight or flight). Ця реак-

ція контролюється симпатичною нервовою системою і супроводжу-

ється прискореним серцебиттям, підвищенням артеріального тиску, 

викидом адреналіну та зміною характеру дихання. Найчастіше ди-

хання стає частим, поверхневим та неритмічним. 

Саме дихальна система однією з перших реагує на стрес. При пані-

ці людина може почати гіпервентиляцію – надто швидке дихання, яке 

порушує баланс кисню і вуглекислого газу в крові. Це викликає запа-

морочення, тремтіння, відчуття задухи, посилення тривоги й навіть 

дезорієнтацію. У таких умовах людина, яка не контролює власне ди-

хання, може втратити здатність мислити логічно, швидко оцінювати 

ситуацію та приймати правильні рішення. 
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